



最美警察

陈科：当好9个村的办事员

在奉化溪口崎山社区，无论白天、夜晚，居民们总能看到他，或骑车或步行，不停地来回巡逻；在崎山小学，每天清晨和傍晚，家长们总能看到他，准时守候在校门口，为来往的孩子们保驾护航。

他是陈科，崎山社区警务站站长，也是辖区9个村村民公推的办事员，大家都习惯叫他小陈。

从村官到民警，这个“管家”不好当

2010年6月，陈科通过招考，成为奉化市公安局溪口分局的一位民警。当他被派去担任社区民警时，拍着胸部保证：“我干过3年村官，有经验，一定干好社区工作！”

崎山辖区面积6平方公里，包括1个工业园、1个社区、9个行政村，常住人口加暂住人口共2万多。拍着胸脯立下“军令状”的陈科很快就发现，这个“管家”不好当。从调解邻里纠纷到社区安保，局面一下子难以打开，他急得几天睡不着。

有老民警提醒他，“你干过村官，会和百姓沟通，了解他们的需求，你要发挥

自己的优势。”

陈科豁然开朗。从此，他就经常出现在居民家中，与他们促膝长谈。在一次次交流中，陈科找到了自己的工作方向。

一次，有位外来务工人员反映，他的一双儿女在崎山小学念书，学校在省道旁，来往车辆很多，每次孩子上下学他都很担心。

第二天，家长们就看到，陈科带着几名协辅警，准时守在了学校门口，拿着小黄旗，为孩子们出行保驾护航。

四年来，崎山小学的学生没有发生一起交通事故。每天定时守在学校门口的陈科，成了孩子和家长们眼中最可亲的人。

“社区民警，就是来给老乡解难题的”

在崎山社区，居民说起陈科纷纷竖起大拇指，“这个小陈不简单，办的都是实事、难事。”

辖区有一条夏宇路，连接崎山工业园，道路两边摊贩林立，每当上下班高峰，拥堵现象非常严重。陈科一到任，就把目标对准了这里。

但夏宇路贯穿辖区崎上、崎东、崎南三个村，各类摊贩占地盘踞，整治难度非常大。

有居民劝他，这条路一直都这样，要治好，太难了。陈科笑着说：“我是社区

民警，就是来给老乡解难题的。”

他立即动员辖区的老党员、老居民，组建一支16人的“红袖标”志愿服务队，在夏宇路、工业区等重点区域巡逻。

“单靠志愿服务队，治理效果毕竟有限。”陈科说，“如果全部取缔夏宇路上的各类商贩，对附近居民的生活也会产生影响。”

为从根本上解决夏宇路的交通堵塞，他积极向上级部门反映情况，对夏宇路附近的崎山菜场进行了全面改造，并将各类商贩迁入市场。从此，夏宇路畅通了，治安纠纷、交通事故也少了。



人物名片
陈科 1983年生，2010年加入公安队伍，现任奉化市公安局溪口分局社区民警，曾荣获宁波市优秀人民警察等多项荣誉。

陈科在给小学生讲解消防知识。

胡锡龙 摄

被推选为九个村的“村干部”

崎山工业园是陈科管辖的区域之一，有企业300多家，外来务工人员万余名。前几年，经常发生工业原料被盗案件，治安问题成了企业主们的心病。

陈科到任后，立即着手构建了辖区防控网，对每家企业的安保人员进行了专业培训，同时，在工业园区设立30个巡更点，带领协辅警每晚巡逻至深夜。很快，辖区治安环境有

了很大改善，再也没发生过原料被盗案件。

讲起陈科，几位企业主说，小陈的警务站24小时都开门，我们有什么事都可以去找他，“它就像我们家门口的派出所。”

今年年初，辖区9个村的村委会讨论并经群众同意，一致邀请陈科担任9个村的村委副主任。而陈科却对乡亲们说：“其实，我就是你们的办事员。” 苏文清 李灿

平安宁波

“黄金72小时”背后的争分夺秒

从2011年至今，鄞州3年现发63起命案全部告破

一起命案发生，最关键的是案发后的72小时。在这段时间里，现场痕迹物证的利用价值高，相关证人的记忆力清晰，而犯罪嫌疑人也还没法很好地伪装和逃逸……因此，对命案的侦破来说，这段时间内的每一分钟都很珍贵，刑警们所承担的压力可想而知。

这也使得“连续三年实现命案全破”的成绩具备足够的“含金量”。记者近日从鄞州公安分局了解到，从2011年至今，鄞州现发63起命案全部告破。

他们是怎么利用好这“黄金72小时”的？

仅用一天时间，确认犯罪嫌疑人

今年1月5日凌晨，鄞州云龙发生一起命案，一名女子被砍死在公厕里。

经调查，死者的丈夫曾和犯罪嫌疑人发生过两次搏斗。

通过现场勘查和法医取证，很快通过残留在现场的血迹和受害人身上的皮屑，锁定了犯罪嫌疑人。

而这名犯罪嫌疑人曾因是可疑人员，在鄞州警方的DNA库里留有他的DNA样本。仅仅用了一天时间，命案告破。

记者从鄞州警方了解到，这三年来发生的63起命案中，有85%是在三天内快速侦破的。

错过“黄金72小时”可能会导致怎样的后果？刑警有个很形象的比喻：案发后的第一天，就好像你站在十字路口，面对的是四种选择；案发后的第二天，如果你速度不够快，无法排除另外三种选择，那么原来的每一种选择又会衍生出另外三种选择，以此类推，呈几何级数增长，无论是破案的难度，还是破案的成本，也都相应增加。为了充分利用“黄金72小时”，鄞州警

方规定，一旦接到命案报告，各相关警种也必须在第一时间到达现场，在案发地派出所设立合成作战室。

“提速”举措甚至细化到侦破程序的细节上。每起命案发生后，都会指定一名侦查员作为“专案内勤”，负责整理案件每天的进展情况和案卷资料。听起来有点像会议记录的意思，但重要性不言而喻，有了“专案内勤”，哪条线索由哪些侦查员在负责，进展到哪一步，都清清楚楚，明明白白，不会出现遗漏或混淆，同样大大提高了办案的效率。

针对鄞州辖区范围广，专业警力紧张的实际状况，鄞州警方还根据案发区域特点，增设了邱隘、瞻岐、古林、高桥等四个刑事勘查技术点，每个技术点由4名民警和4名文职组成，在全区实行刑事案件现场统勘，弥补了派出所警力紧张和专业化程度不高等“短板”。

神情没变，“测谎仪”上的数据却变了

这是发生在6年前的一桩旧案：邱隘，一中年妇女在路边挖野菜时，被人强奸杀害。

刑警在对现场进行勘查时，从遗留在现场的一张餐巾纸上提取到了犯罪嫌疑人的DNA，但因为没有比对依据，无法明确犯罪嫌疑人的身份。

直到2012年，民警在一次例行检查中，对可疑人员进行盘查，搜集DNA的信息，通过DNA库的比对，最终破获此案。

听起来，这起命案的侦破有点像刑警平日开玩笑时说的：靠运气。可所谓“运气”的背后，少不了刑侦基础工作的强化和保障。

2009年，鄞州公安分局投入900多万元建成全市县级公安机关第一个DNA实验

室。自此，鄞州可以自行完成DNA检验，而不需要再到市公安局“挂号排队”，提高了案件的侦破效率。作为DNA实验室的重要组成部分，DNA数据库每年要对近2万名犯罪嫌疑人和可疑人员进行信息采集，而每采集一个人需要200元，一年下来，也是个不小的数目。

有了DNA库，不仅有助于刑警明确案件的侦破方向，同时更有助于确认犯罪嫌疑人，为侦破工作提供便利。

科技手段的提升给命案侦破带来的“甜头”远不止如此。今年，鄞州公安分局又新增一体化信息采集系统和PG-15心理测试仪，也就是我们通常所说的“测谎仪”。

今年6月，鄞州钟公庙一家酒吧的包厢内，顾客在消费中发生争执，推搡间将一块价值20多万的名贵手表遗落在包厢的卫生间。

民警在调查过程中，确认当时进入包厢劝架的3名保安嫌疑最大，但对方说什么都不肯承认。

最终，只好动用了“测谎仪”，3名保安各自都被问了很多问题。其中两人都表现正常，但是轮到犯罪嫌疑人时，他在回答关键问题，如“是否看到过手表”、“有没有拿手表”时，神色虽然没变，但“测谎仪”上的数据却发生了变化。

虽然测谎结果不能作为证据，但民警心里有数后，更加明确了审讯的方向。而最终，犯罪嫌疑人也承认手表是他一时贪念拿的。

同时，鄞州区原有的治安防控设施也不断得到加强，2003年以来新增高清摄像头1600个。乡镇一级视频监控建设加快推进，新增高清摄像头200多个。

记者 石承承 实习生 毛超峰 通讯员 李毕华

警讯速递

巡特警支队：开展警犬野外搜捕训练



近日，巡特警支队组织全体警犬驯导协辅警开展了警犬野外搜捕科目训练，通过模拟犯罪现场进行野外实战训练，不断发现和克服警犬在训练和使用中出现的问题，有效提升了驯导协辅警与警犬在野外复杂环境下的协同作业能力，为今后执行野外搜救、搜捕工作打下扎实基础。

高桥派出所 获评全国“示范青年文明号集体”

近日，共青团中央发布决定，命名鄞州公安分局高桥派出所等全国各行各业和各级团组织共100家单位为全国“示范青年文明号集体”。据悉，本次评选全国公安系统仅6家单位入选，高桥派出所是获此殊荣的唯一一个基层派出所，也是浙江公安系统的唯一代表。

茹彬彬 叶剑峰 李毕华